

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Planquero concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. " 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XVI

Alicante: Viernes 1 Junio de 1928

Núm. 4.979

Firmas de EL LUCHADOR

TEMAS JURÍDICOS

La pena de muerte

Por ARTURO PERUCHO

La encuesta que durante largo tiempo viene realizando "Heraldo de Madrid", sobre la pena de muerte, nos ha permitido comprobar, entre otras cosas, quiénes están todavía en la edad de las cavernas, y quiénes en el siglo XX de la civilización occidental. Las respuestas que viene recibiendo y publicando, establecen automáticamente la clasificación.

Hay que confesar que la lectura de esas respuestas apenas produce sorpresa: cada cual ha contestado como lógicamente debía contestar; unos, desde las brumas de su mentalidad primitiva, con acentos troglodíticos y del más odioso canibalismo; otros, con un claro y humano sentido moderno de esta cuestión, que ya no debería constituir problema en ningún país del mundo. Una vez más, se ha puesto de manifiesto la incompreensión, la dura ideología de algunas personas (que, por desgracia, representan el sentir de una gran masa de españoles) en determinadas respuestas de un indignante y repulsivo cinismo. Generalmente, tales opiniones han sido verdaderas por gentes a quienes su religión manda cumplir el evangélico precepto: «No matarás». En cambio, los médicos, tenidos por ímpios, (habituados profesionalmente al espectáculo de la muerte), se han mostrado adversarios de la pena capital.

Entre la respuesta dada por el doctor Marañón y la que no ha tenido inconveniente en firmar don Victor Pradera, por ejemplo, hay —sin metáfora— un verdadero abismo: el abismo que separa la España que nosotros queremos, de la España que los demás quieren conservar.

El Derecho penal ofrece frecuentes sorpresas. Yo recibí una de ellas en las aulas universitarias cuando, después de haberme entusiasmado ingenuamente con la escuela antropológica por creerle un avance sobre las concepciones clásicas del delito y de la pena, me encontré con que la moderna teoría conduce irremisiblemente, en determinados casos, a admitir la pena de muerte.

Aquella sorpresa me dió que pensar y durante mucho tiempo el positivismo penal libró una dura batalla con mis más arraigadas convicciones. Afortunadamente, vencieron éstas y he seguido y seguiré siendo por siempre más un irreductible enemigo de la sanción capital.

No es posible admitir la pena de muerte más que como hecho, como una supervivencia de edades remotas, como un impulso atávico que se ha prolongado hasta nuestros días y que aún nadie ha logrado desarraigar.

Ningún principio jurídico autoriza segar una vida humana; muy al contrario, castiga a quien la siega. Y si el castigo que las leyes imponen llega (en el orden de la legislación positiva) al terrible grado de aniquilar al delincuente, es porque así lo ha querido la vo-

luntad del legislador y porque así permite que ocurra la indiferencia de la opinión social, no porque—filosóficamente—esté autorizado este crimen que la sociedad comete en la persona de un infractor; le determinadas normas jurídicas. Si es odioso que un delincuente arrebathe la existencia a un semejante suyo, lo es mucho más que la sociedad, jurídicamente organizada, ponga en movimiento su complicada máquina de administrar justicia para matar fríamente y con varios meses de retraso a quien cometió el delito.

En el orden moral, la injustificación de esa supervivencia ancestral, es mucho mayor todavía. Pudo aceptarse la pena de muerte en pleno dominio de las religiones paganas porque aún el Cristianismo no había aportado al concepto general de la vida su bagaje humanitario, y porque el estado social de la época pre-cristiana no había valorizado suficientemente la existencia del hombre. Pero después del triunfo del Cristianismo, fundado en la fraternidad humana y en el mútuo amor; después del triunfo de una religión cuyo espíritu de bondad ha culminado en la tenue y delicada figura de San Francisco, y que tiene para los fieles que pecan las paternales sanciones que estatuyó el Concilio de Trento, no se puede cristianamente defender la pena de muerte. Para algo fueron escritas las divinas palabras: «No matarás».

Por otra parte, la pena de muerte es tan odiosa por su crueldad como por su inutilidad. No escarmenta al reo, ni le permite arrepentirse ni enmendarse: lo aniquila, lo suprime. Ni siquiera lo somete al cristiano dolor de la expiación, a la purificación por el sufrimiento consciente, que tanto amó Dostoievski. ¿Y qué nuevos delitos evita? ¿Cuándo se ha sabido de nadie que, en trance de delinquir, se haya abstenido por acordarse del verdugo y del patíbulo?

Las penas más duras no han disminuido la delincuencia en ningún país del mundo; a veces, parece que han contribuido a exacerbarla. Francia e Inglaterra, por ejemplo, conservan en su legislación la pena de muerte y la aplican con alguna frecuencia, lo cual no impide que sean países famosos por los crímenes horripilantes que en ellos se cometen, y que han originado una vasta literatura de novelones por entregas.

Matar es indigno y repugnante. Más todavía si se mata en nombre de una colectividad y a sangre fría, por medio de organismos legalmente constituidos; por la mano de un funcionario público. El Estado, que mata, no cumple con ello un mandato de la sociedad, generalmente horripilada ante el homicidio legal. No se atreve a hacer cumplir la terrible sentencia a los propios jueces que han condenado, como cuando se trata de un embargo o de un desahucio,

porque apenas encontrarla quisiera ser juez. Nadie estrecha la mano del verdugo. Todos le huyen; a todos repugna. Solo un periódico, "Informaciones", cometió una vez la vileza de publicar su fotografía, y desde entonces no he vuelto a tocar ese papel.

Si el viejo Derecho penal tuvo caracteres de venganza el moderno lo tiene todavía debido a la subsistencia de la pena de muerte. Los actuales sistemas penitenciarios, tan perfeccionados en algunos países (y la Rusia soviética es de los que se están poniendo a la cabeza) van eliminando la idea del castigo y la substituyen por una tutela que el Estado ejerce sobre la seguridad de los ciudadanos y sobre la propia persona del delincuente. Sólo la pena de muerte viene a ser la rotunda negación de este avance. Lejos de significar una seguridad, es un peligro. ¿Qué ciudadano puede asegurar que un buen día no se verá acusado injustamente de un delito que el Código penal castigue con la muerte? ¿Por qué no puede reproducirse el error judicial que dió origen a la leyenda italiana del pobre hornorito? La persona más honrada, ¿cómo puede creerse libre de que una revolución no venga a cambiar el orden actual y la incluya en la lista negra de los que deben pagar con la vida su adhesión al régimen anterior?

Todo hombre civilizado debe desear y pedir la abolición de la pena de muerte, que ni es ejemplar, ni salva nada, ni sirve para otra cosa que para demostrar de qué modo el hombre moderno se complace en manchar de vergüenza su propia civilización. Hay que abolirla, no ya en el orden del derecho común, sino también en las jurisdicciones especiales de Guerra y Marina. El hecho de hacerla efectiva, es el mismo, sea cual sea la jurisdicción que haya dictado la sentencia. Y sólo como hecho debemos considerarla, pues si le diéramos la consistencia de un principio jurídico, habría que creer que el Derecho penal no es más que un instrumento de venganza que se deja esgrimir por los más fuertes para aniquilar a los más débiles.

Me han repugnado ciertas opiniones que ha publicado el "Heraldo de Madrid". Algunas no me han sorprendido, porque conozco la deficiente configuración craneana de determinados señores. Me ha molestado la del señor Leroux, que me parece más peligrosa que mal intencionada. He recibido compensador aliento leyendo las del doctor Marañón, Jiménez de Asúa, Castrovido, Gómez de Baquero...

Si yo tuviera que contestar a la encuesta del "Heraldo", diría que soy enemigo de la pena capital por lo mismo que soy enemigo de la guerra, y que el ideal de toda nación civilizada, debería ser dedicar los verdugos a tareas inofensivas y útiles, y los ejércitos al mantenimiento del orden social interior.

Arturo PERUCHO
(Prohibida la reproducción).

Abelardo Chápoli Galán
Comisiones y Tránsitos
Alquiler de Buecos vacíos

Galardón merecido

Banquete en honor de don Rafael Sella Mora

Con gran satisfacción, congratulándonos por ser el anfitrión de un fraternal compañero nuestro, insertamos la siguiente expresiva invitación al banquete que en honor de don Rafael Sella Mora ha organizado una brillante representación de la intelectualidad alicantina.

Dicen los organizadores. "Distinguido amigo: Entre los jóvenes que en nuestra ciudad sobresalen por su inteligencia, ocupa lugar preeminente don Rafael Sella Mora. Recientemente y como premio a sus méritos excepcionales, ha sido elevado al profesorado oficial mediante ardua oposición que ha servido para poner de manifiesto los profundos conocimientos que posee en las materias de su especialización.

Este último éxito, además de los ya obtenidos en el foro y en el periodismo, nos ha alentado a organizar un acto en su honor, consistente en un banquete que se celebrará el próximo día 10 de Junio a la una de la tarde en el Hotel Samper, al que tenemos el gusto de invitar a usted, no dudando que asistirá para expresar con nosotros el testimonio de admiración y amistad que todos sentimos hacia tan inteligente convecino.

Le saludan atentamente: Antonio Valero García, José Guardiola Ortiz, Federico Clemente Ayala, Antonio Martínez Torrejón, Agustín Mora Valero, José Alonso Mallol, José López Pérez, Juan Montañés Pascual, Luis Torras Uriarte, José Sánchez San Julián y Carlos Carbonell Mora.

Círculo Republicano de Benalúa Conferencia

Nuestro querido compañero de Redacción don Antonio Pérez Torreblanca, culto y elocuente abogado, dará mañana, a las diez de la noche una conferencia en el Círculo Republicano de Benalúa, sobre el interesante tema: «El Derecho y la Democracia». Dado el prestigio y condiciones intelectuales del conferenciante, seguramente el acto de mañana será de los más brillantes verificados en dicho centro democrático. Todos nuestros correligionarios y afines quedan invitados a esta conferencia.

Se vende

un coche Renault 6 HP., tres asientos, en inmejorable estado y a toda prueba; y una máquina de escribir "Smith Premier", casi nueva.

Razón:
Pablo Iglesias, número 97, 1.º, 1.º

Del momento

La señorita Castellanos alcaldesa honoraria

Dicen de Almagro (Ciudad Real) que aquel Ayuntamiento ha acordado nombrar alcaldesa honoraria a la prometida del jefe del Gobierno, señorita Mercedes Castellanos.

Firmas de EL LUCHADOR

LA OLIMPIADA DE AMSTERDAM

El país de la organización

Por ALFONSO R. KUNTZ

(De nuestro servicio directo)

Estamos ante la obligación de dar a los lectores una crónica de circunstancias. La nota de color acostumbrada e impresionista que es preciso dar siempre que se visita un país extranjero. Aunque sea en viaje futbolístico, que es lo menos colorista posible. Pero hemos llegado a Holanda y no hay más remedio que decir, aunque sea de prisa, que es el país de las bicicletas. Esta es la nota dominante desde que atravesamos la frontera de Bélgica a nuestras espaldas. El número de «caballos de acero», que circulan por carreteras y calles es incalculable. Todo el mundo va en bicicleta. Y las mujeres son las que muestran mayor predilección por este medio de caminar. Con lo que a veces se contemplan insospechados panoramas a los que no están acostumbrados los peatones españoles.

Y ya que se trata de la nota de color consignemos que aquí domina lo verde en todos sus aspectos. País de élogos con magníficos prados, profusión de canales, las consabidas vaquitas que pastan tranquilamente mirando al tren con sus ojos dulcemente estúpidos—y perdonémos el lugar común que hemos colocado al final—y los característicos molinos de viento, de los que ya tenemos noticia por la opereta del maestro Luna.

Amsterdam es una ciudad encantadora. Por lo menos en estos días en que el tiempo es una maravilla de agradabilidad. Temperatura ideal, sol medio velado siempre, pero que dá el tono de luz necesario para apreciar como es debido la especial arquitectura de la villa, y animación extraordinaria producida por los concurrentes a los Juegos Olímpicos, que han puesto su nota de exotismo en la habitual tranquilidad de Amsterdam.

Pocos españoles hay en esta ciudad de los canales. Desde luego los únicos que hacen una vida independiente, es decir, no están sujetos a cargo oficial o a las exigencias de una empresa, son dos muchachos valencianos, que se han convertido en admirables cicleros de los periodistas españoles que aquí estamos de paso. Nos ha sorprendido mucho eso, pues nosotros tenemos como el más incontrovertible de los axiomas aquel de que allí donde se sirvan a uno naranjas en el postre hay, por lo menos, un valenciano. Aunque sea en el más apartado rincón del mundo.

Pero hemos de hablar de fútbol forzadamente, que es para lo que vinimos. Cuando esta crónica se publique ya el telégrafo habrá dado noticia de muchos partidos. Nosotros, al escribirla, todavía no hemos presenciado ninguno. El correo es lento. Pero alguna nota hallará aquí el lector de interés, que el telegrama vertiginoso no habrá podido darle. Llegaron ya todos los equipos.

Unos sin ruido, modestamente, sin hacer ostentación y sin que sea posible identificarlos, excepto por las bofnas, como a los españoles. Otros, uniformados, aparatosos, disciplinados, como los italianos, a quienes el fascismo ha vestido de gris y azul, tocándoles con unos gorros de paja, forma legionario, sobre los que destaca la cruz de Saboya. Los mejicanos van de jersey blanco y descubiertos y los turcos visten todos de azul. Esto es lo que hemos vislumbrado hasta ahora; pero sospechamos que más adelante tendremos ocasión de ocuparnos con mayor detención de los detalles de la indumentaria.

La conocida ausencia de Estonia, que por las trazas aguardó al sorteo para decidir lo que más le convenía, ha limitado el torneo preliminar a un sólo encuentro: el que han de disputar nuestros vecinos los portugueses con los chilenos y que a nuestro juicio no ofrecerá mucho peligro para las huestes de Vieira.

No se le ocultará al aficionado que el plato fuerte de la eliminación es el partido Holanda-Uruguay, que ya se habrá celebrado al aparecer estas líneas. Los actuales campeones olímpicos han de librar una batalla muy dura frente a los holandeses, equipo que se encuentra en su casa, con el decidido apoyo del público que, si respetuoso para con las decisiones del árbitro, es extremadamente vociferador. Para los demás la idea que se haya formado el lector no dispareará mucho de la nuestra. Habrá alguna sorpresa, pero nunca pensamos que pueda saltar tan pronto. Lógicamente, y dejando a un lado el duro match Holanda-Uruguay, los posibles vencedores serán Bélgica, Egipto, Alemania, Italia, Portugal, Argentina y España. Dentro de brevísimos días se irán aclarando los acontecimientos.

En el Congreso de la F. I. F. A., cuyas decisiones ya serán conocidas, hay digno de comentario el postal preliminar del acuerdo con Inglaterra. Verdaderamente las naciones han de verse en un duro trance si los ingleses levantan bandera y se separan de la Federación Internacional. La fuerza de las Federaciones Nacionales radica en su poder, en su consistencia internacional. En cuanto hubiera otro organismo habría disidencias dentro de un mismo país. El ejemplo lo tenemos bien cerca, en nuestra propia casa, estamos seguros que sobrevendría la escisión, afiliándose unos clubs a la continuación de la F. I. F. A. y agrupándose otros alrededor del nuevo poder internacional, que revestiría no escasa importancia al ser capitaneado por Inglaterra.

Tenemos que justificar el título de esta primera crónica a la que no en balde hemos denominado "El país de la organización". Holanda

DESDE ELDA

Gestión de un préstamo de 350.000 pesetas para la construcción de Escuelas Municipales.—Estado actual de la Hacienda Municipal

El pasado viernes día 25 se convocó a sesión extraordinaria al pleno del Ayuntamiento, con el objeto de dar a conocer el proyecto de construcción de Escuelas Municipales.

Para la realización de este proyecto, el alcalde don Francisco Alonso, dió a conocer los trabajos realizados, para conseguir un préstamo de la Caja de Previsión y Ahorro de Valencia, cuya entidad está dispuesta a facilitar la suma de 350 mil pesetas, a un interés menor del 6 por ciento, amortizable en veinte años.

Los señores concejales opinaron, que debían de examinarse muy bien las condiciones en que había de obtenerse dicho préstamo, al objeto de que no constituyera una carga desproporcionada a los recursos del Municipio.

En su virtud, se habló de pedir aclaraciones minuciosas respecto al particular, indicándose también el que debía gestionarse un empréstito local, aun que no fuera por los 70 mil duros que se proyectan tomar a préstamo de la Caja de Previsión.

Es opinión muy generalizada, la de que deben examinarse y averiguar los medios empleados por el Ayuntamiento de Petrel y otros, para ultimar sus proyectos de edificación de Escuelas, sin recurrir a préstamos ni a empréstitos que siempre son lesivos para los intereses de los pueblos. El Ayuntamiento del vecino pueblo de Petrel, ha logrado aprobar un hermoso proyecto, sin contar con más recursos que la subvención del Estado, y una administración honrada de los propios recursos, un orden administrativo intachable...

En este importante aspecto de la administración municipal, es donde el señor alcalde y demás concejales, han de poner todo su interés y buena voluntad, porque todo lo que sea préstamo y empréstito, el pueblo en general lo mira con justo recelo, cuando las cantidades que han de obtenerse, están en evidente desproporción con los recursos económicos de los municipios.

Serenamente y con alteza de miras, llevados de los mejores deseos, nosotros hemos de propugnar por que se examine la actual situación financiera del Municipio de Elda, para ver en que consisten las dificultades económicas actuales. Hay que ver donde radican las causas de que se hallen sin poder atenderse ineludibles y urgentes necesidades.

Han de tener en cuenta los señores concejales, que desde que el señor Alonso se hizo cargo de la Alcaldía, aun no ha podido pagar ni un solo céntimo a alguno de los farmacéuticos que facilitan medicinas a Beneficencia Municipal. Al cantero que suministra la piedra para el barrón de las aceras, se le adeudan 2 000 pesetas, cuando antes de entrar de Alcalde el señor Alonso, no se le debían más que unas 300 pesetas y se le pagaba corriente y puntualmente. Igualmente se hallan desatendidos otros pagos de necesidad imperiosa, entre ellos las obras del puente o camino de la estación, cuya paralización y abandono es un perjuicio para el tráfico, y de un efecto deplorable para el pueblo.

Es cierto que en el decorado de la plaza de Sagasta, se han invertido crecidas cantidades en flores y azulejos, pero ya saben los señores concejales, que el vecindario reclama el arreglo y reparación de calles y plazas que están muy deterioradas de que se atienda a su conservación. El concejal don Juan

Maestre Payá, habló de este asunto en sesiones anteriores, y la prensa local también se ha ocupado de ello.

Por todo esto creemos que er todo cuanto se refiera a administración, debe procederse a un detenido y minucioso examen de los medios económicos con que contamos.

En este plano, y con la mejor voluntad y buen deseo, estamos dispuestos en nombre de la opinión, prestando nuestro concurso desinteresado y noble, a cooperar con los señores concejales, para que no se malogre la marcha próspera y floreciente que seguía el Ayuntamiento de nuestra Ciudad hasta el día que se hizo cargo de la Alcaldía el conocido ex alcalde de la vieja política don Francisco Alonso.

Cartera de Sociedad

La bella y distinguida señorita Anita Such Ortuño, ha terminado tras brillantes exámenes la carrera del Magisterio.

Felicitemos a la distinguida joven y a su señora madre.

—Regresó a Valencia nuestro querido amigo don Julio Milego, periodista y catedrático.

—Después de pasar una temporada al lado del gobernador militar, don Manuel Montero, ha regresado a Madrid la condesa de Jordana, acompañada de don Carlos Rodríguez de Saura y familia.

—En el rápido de hoy marchó a Madrid la distinguida profesora de piano doña Angéles Espinosa, acompañando a sus alumnas que van a tomar parte en los exámenes que se celebran en aquel conservatorio de Música y declamación.

—Los próximos días 5 y 6 de junio atenderá a su consulta en Alicante, en su Clínica, Alfonso el Sabio, número 7, 1.º, el doctor don Juan Santa Olalla, médico jefe del Sanatorio Esquerdo, de Madrid.

Exposición de fotografías

Las seis presidentas de la corrida de la Prensa cuyos clichés han publicado todos los diarios locales, han sido fotografiadas por el artista don Salvador Sánchez que tiene su estudio en la calle Mayor. Y estas fotografías artísticas y admirablemente bien hechas, recogen, mejor dicho, encarnan la belleza incomparable de nuestras Presidentas.

En los escaparates del estudio del señor Sánchez, han quedado expuestos los retratos y el público elogia cual merece, al artista que tantas y tan repetidas pruebas tiene dadas de su arte incomparable.

El aceite SPIDOLEINE no cambia bajo el calor

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS
Begoña numero 7, español, de Gandia en lastre.
Guaraja, francés, de Barcelona con carga en tránsito.

DESPACHADOS
Salvador Giner, español, para Valencia, Cete y Marsella con vino y carga general.
Guaraja, francés, para Málaga o Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con carga general y pasaje.

Horrorosa desgracia

Un niño muerto por un carro

Ayer, a las seis de la tarde, ocurrió una horrible desgracia en la calle de Pablo Iglesias.

El niño de cinco años de edad, Fernando Sala Pujol, domiciliado en la Avenida de Pérez Galdós, número 4, fué atropellado por un carro.

Conducida inmediatamente la infeliz criatura a la Casa de Socorro, los médicos advirtieron que presentaba dos heridas contusas en la región frontal, conmociones cerebrales e internal visceral y probable rotura del hígado.

Momentos después de ingresar el desventurado niño en el benéfico establecimiento, falleció.

EMPLEADO

contable y taquígrafo, con varios años de práctica e inmejorables referencias, ofrécese. Informarán en esta Redacción.

Toros y toreros

Ante la gran corrida del domingo

Son muchísimos los aficionados que hasta nosotros han llegado inquiriendo el nombre del torero que ha de sustituir a José Pastor.

Oficialmente, nada se puede decir. Si Pastor se encuentra en condiciones, toreará el domingo en Alicante.

Y si no se encuentra en condiciones, con la antelación debida se dará a conocer el nombre del sustituto, que muy bien pudiera ser el catalán Ricardo González.

Se barajan otros nombres, Pero Clásico y Maera torearán el domingo con Blunquito en Alcoy. Perlaica, de poder ser, resultaría el más indicado.

Luego, para nosotros, los más indicados serían, Finito de Vallatolid o Palmeño. ¿Quién será? Mañana lo sabremos.

EL DE TANDA

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Su motor exige SPIDOLEINE aceite inmejorable.

Corrida a beneficio del Montepío de periodistas

Carratalá: Pastor: Niño de la Alhambra

Se las entenderán con seis magníficos ALEAS

3 DE JUNIO

NOTA.—En nuestra redacción se admiten encargos de localidades

Cámara de Comercio de Alicante

Presidiendo don José Lamaig-nere, celebró, el pasado día 30, sesión ordinaria la Cámara de Comercio.

Entre los asuntos tratados figuran: Aprobación de una instancia dirigida al ministro de Fomento acerca de portes ferroviarios; lectura de una carta de la Federación de fabricantes de Calzado de Elda agradeciendo la intervención de la Cámara, en el asunto anterior; creación de una Federación de Entidades interesadas en el Comercio de la exportación; desaparición de las Juntas de Abastos; asunto relacionado con la exportación a Méjico y apoyo prestado para una modificación, arancelaria que interesa a nuestro comercio de hierros y aceros.

Además, se trató de las cuestiones siguientes:

La Cámara fué enterada de los informes recibidos por los cuales se desmiente rotundamente el supuesto propósito de monopolizar los despachos de Aduana, acordándose felicitar al señor ministro de Hacienda por su actitud frente a esta cuestión.

Mercieron los plácemes del Pleno las comunicaciones del Consejo Superior de Cámaras de Comercio sobre el asunto de los teléfonos, sobre el derecho recientemente concedido a las Cámaras para utilizar para el cobro de sus recibos la vía de apremio, y del restablecimiento de los plazos ordinarios de transporte hecha por una de las últimas disposiciones emanadas del Ministerio de Fomento, gracias a las insistentes peticiones y trabajos de las Cámaras y del Consejo Superior.

Por fin, la Cámara quedó enterada de la invitación hecha a nuestros productores para que concurren a la Feria de Utrech.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

—Cubiertos económicos—

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

—: : : población —: : :—

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

de la organización. Como el número de equipos requiere la celebración de dos y aún a veces tres partidos en una tarde, contando con lo prolongado del crepúsculo, el segundo match comienza a las siete. Entre el primero y el segundo, que suele empezar a las dos, queda margen suficiente para comer, acto que en Holanda está señalado para las seis de la tarde. Y la gente, termina de ver un partido, se va a comer a su casa y vuelve para el otro. Lo que permite a las amas de casa no elevar el presupuesto ordinario...

Alfonso R. KUNTZ
Amsterdam, mayo.
(Prohibida la reproducción).

Hablando con el gobernador

Una denuncia

Aprovechando la cotidiana visita al Gobierno Civil, hemos estado hoy hablando con don Modesto Jiménez de Bentrao.

Nuestro propósito no era otro que el de hacer saber a la primera autoridad de la provincia, que estábamos en antecedentes de la denuncia formulada, oficialmente, por dos funcionarios públicos, sobre ciertas irregularidades administrativas que al parecer se han llevado a cabo en el Ayuntamiento de Guardamar.

El señor gobernador, con estrechada amabilidad nos ha escuchado y se ha apresurado a hacernos saber que, posiblemente, de no haber girado ya la visita de inspección a aquel Ayuntamiento, el Jefe de Cuentas Municipales, designado al efecto, lo hará en estos días, porque tratándose de denuncias por irregularidades administrativas no está dispuesto a silenciarlas.

Lo del Ayuntamiento de Alicante

Ha quedado ultimado el expediente y mañana la primera autoridad gubernativa nos dará una nota concisa sobre el asunto.

En cambio, la Alcaldía, dará una amplia información para la Prensa y además ofrece editar un folleto.

Lo de Alcoy

Continúa estacionado. Precisa que la Real Fábrica de Paños quede disuelta reglamentariamente, para que entonces puedan constituirse en debida forma los Comités Paritarios.

Del Instituto

El señor gobernador estima de fácil arreglo la solución respect al edificio que ha de construirse en solar para el que ha de consignarse una cantidad no inferior a 150 000 pesetas. Siendo el presupuesto total del inmueble de 700.000 pesetas.

Dr. Francisco Santa Olalla Esquerdo
Clínica: Gerona 4.-De 11 a 2
Rayos X.: Radioscopia y Radiografía
Avisos en su domicilio: Alfonso el Sabio, 7, 1.º

BODEGAS

Tubos y Mangas de goma y de goma y lona.
—Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tartárico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico.
Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes

Desiderio Reig

BAILÉN, 8 y 10
ALICANTE

DE ELDA

Servicio de Pompas Fúnebres

Elda 24 de Mayo de 1928.
Sr. Director del diario EL LUCHADOR.—Alicante.
Muy señor mío: Con esta fecha dirijo al señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad, carta cuya copia acompaño, rogándole la publicación en el diario de su digna dirección.
Por ello le anticipo las gracias y quedo de usted atento seguro servidor q. e. s. m., José J. Bañón.

24 Mayo de 1928

Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento.—Elda.

Muy señor mío: En el pasado mes de Abril al comunicarle mi proyecto de establecer en esta un servicio de Pompas Fúnebres magno, que colocara a nuestro pueblo a la cabeza de los principales establecimientos en España, le hice presente que al hacer la conducción de cadáveres en coches de distintas categorías establecería unas tarifas reducidas para que el servicio estuviera al alcance de todos los vecinos.

Tuve la satisfacción de comunicarle que después de ceder completamente gratuito el material y hacer la conducción de pobres, el beneficio íntegro que produjera el servicio de coches lo cedía íntegramente a nuestro Hospital de Caridad asegurándole una fuente de ingresos que le permitiría atender con largueza sus necesidades.

Este servicio con el cual no se contaba en nuestro pueblo a pesar de la necesidad que de él había desde tantos años, al yo ofrecerlo lo hice sin interés de lucro alguno como lo demostré con mi ofrecimiento ya que el poco negocio que en el mismo pudiera obtener lo citaba en la venta del material y siempre teniendo en cuenta una segura competencia.

El Industrial de esta, don Enrique Vera, concejal de esa digna corporación y encargado como tal de la dirección del Hospital Municipal, establecido en esta plaza durante 30 o más años en el negocio de Funeraria, al informarme de mis propósitos sabido es que ha dado de alta un establecimiento a nombre de su hijo señor Vera González (Enrique), poniendo al servicio dos coches que dice dar gratuitos en todas las clases.

Ante esto y para hacer frente a esta competencia me veo en la situación de tener yo que hacer lo propio con sentimiento por mi parte por lo que al Hospital de Caridad afecta, ya que como era mi propósito no puedo ceder de beneficios que han desaparecido en perjuicio exclusivo del benéfico establecimiento.

Al comunicarle con pesar cuanto antecede le ruego lo haga presente a esa Corporación a la vez que lo comunique a la digna Junta de Damas del Hospital Municipal de Caridad para el buen gobierno de la misma.

Atentamente le saluda su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

José J. Bañón

De Alcoy

Se acuerda la disolución de la Real Fábrica de Paños

La Real Fábrica de Paños, en la reunión que celebró anteaayer tarde, después de acordar la expulsión de los fabricantes don Francisco Gisbert López, don Agustín Payá, señores A. J. Gisbert y don Enrique Sanus, por infringir acuerdos tomados por la misma, tomó el acuerdo de disolverse y proceder a la liquidación de los bienes sociales, a reserva de recabar la unanimidad de los asociados no presentes, a los efectos de los artículos 62 y 63 del Reglamento social.

La reunión fué presidida por el vicepresidente don Desiderio La porta y con asistencia del agente de Vigilancia, señor Más, como representante de la autoridad.

Información de Barcelona

Llegada de un duque

Barcelona, (teléfono).—A bordo del trasatlántico "Conte Rosso", llegó a Barcelona el duque de los Abruzzos, quien en el expreso continuará por la noche su viaje a Madrid.

Muerto por el tren

Barcelona, (teléfono).—En la estación de Magoria el maquinista Salvador Partagas, fué alcanzado por una máquina que hacía maniobras, resultando con tan graves heridas, que falleció una hora después de ocurrido el accidente.

Acto de propaganda

Barcelona, (teléfono).—Mañana se celebrará un acto de propaganda organizado por los Sindicatos libres.

El estado de otra víctima de Marimón

Barcelona, (teléfono).—El médico forense ha reconocido en la clínica del Pilar a Mariana Roca, que fué herida por José Marimón en la Poble de Farnat.

La paciente se encuentra algo mejor, sin que haya desaparecido la gravedad.

SUCESOS

Allanamiento de morada

Se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de guardia, de la denuncia hecha por Antonio Gisbert Navarro, de 32 años de edad y con domicilio en Riejo 39, contra Pedro García Puche por allanamiento de morada.

La bestia humana

Ramón Zaragoza, barbero de oficio y vecino de Villafrañeza, ha sido puesto a disposición del juzgado de Instrucción por cometer abusos deshonestos con una niña de 12 años.

Caricias conyugales

José Gosalvez Rovira, maltratado a su esposa Remedios Martí Peña. La cosa no quedó dentro de casa y ha trascendido a la comisaría y por ende, al juzgado municipal.

La desaparición del dirigible "Italia,"

Un ruego y una interpretación

Oslo, (radio).—Se interpreta el ruego que hace Italia al Gobierno de Noruega de que aplase los trabajos en socorro de Nobile, como una ofensa al Gabinete noruego, que ha respondido a los deseos del ministro italiano con la mejor voluntad.

Se añade que Italia no debe hacerse el debido cargo de los peligros que hay en las regiones polares, y por consiguiente, prosiguen su trabajo de preparar expediciones en busca del "Italia," con buques, perros y aeroplanos.

Los socorros

Moscú, (radio).—Se ha organizado un comité para socorrer al general Nobile y a su expedición aérea.

El comité propondrá a Noruega, Japón y Estados Unidos una coordinación de proyectos para encontrar el "Italia,".

Ha salido de Arkángel un barco rompe-hielos llevando a bordo un hidroavión

Kings Bay, (radio).—Los preparativos para la busea del dirigible "Italia" están ultimándose. Las condiciones atmosféricas continúan siendo desfavorables.

Tramsce, (radio).—El teniente Nolms ha embarcado con su avión hacia Kings Bay a bordo del vapor "Habby", el cual ha zarpado inmediatamente. Nolms intentará volar por encima de las regiones al norte del Spitzberg, para ver si encuentra a los expedicionarios del "Italia,".

Podrán sobrevivir hasta Septiembre

Kings Bay, (radio).—El "Cittá de Milano" ha regresado. Su capitán dice no haber recibido noticias del "Italia,".

Cuatro soldados italianos y tres cazadores noruegos han salido de Amsterdam Island para reconocer la costa norte, atravesando los hielos, desde el Cabo Beeren, hacia el Este.

Calculase que durará diez días el reconocimiento entre Cape Beeren, Woodbay y Hinlopen.

Interrogado Nansen, en Oslo, ha declarado que si descendió sobre el hielo, la tripulación del "Italia," puede sobrevivir hasta Septiembre, sustentándose de la caza.

El explorador comandante Isaachsen, anuncia que está dispuesto a buscar al "Italia," a bordo de un buque noruego.

Los conciertos en la Esplanada

Por disposición de la Alcaldía, los conciertos que la Banda Municipal de Música celebra en el Paseo de los Mártires los domingos y días festivos, a partir del próximo 3 de los corrientes, tendrán efecto de siete a nueve de la noche.

Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chaffán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

—NO SE CONFUNDA—

PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

El vuelo del "Jesús del Gran Poder,"

Parce que no se ha baido ningún record.—Punto de aterrizaje

Madrid, (teléfono).—Esta tarde a las dos, se ha recibido un despacho de Londres, firmado por la Agencia Reuter anunciando, que el "Jesús del Gran Poder," aterrizó en Nasirich cerca del Eúfrates, en la línea férrea de Bagdad a Basora, cerca del monte Hur, de donde se deduce que, si se confirma la anterior noticia, el "Jesús del Gran Poder," solo ha recorrido 4.000 kilómetros no habiendo baido el record.

En Crevillente

Próxima inauguración

Autorizados por el señor Gobernador, y previos los trabajos de instalación, que van muy adelantados, próximamente se inaugurará el Centro de Alianza Republicana, para cuyo acto, se piensa invitar a significadas y valiosas personalidades del Republicanismo Provincial.

Una conferencia

Para fecha próxima y organizada por el Ateneo Popular Crevillentino, se dará una conferencia cultural en uno de los teatros de esta localidad para la que ha sido invitado nuestro elocuentísimo y distinguido correligionario D. Alvaro de Albornoz. La opinión unánime aplaude tan feliz idea.

Una bestia enferma

Un repugnante individuo, al que piadosamente calificaremos de enfermo, ha sido sorprendido en la montaña con una niña de ocho años, con reprobables y engañosas actitudes.

El tal se llama "El Pere" contra quien el pueblo está justamente indignado.

Méjico-Washington, sin escalas

Washington, (radio).—El capitán aviador mejicano Emilio Carranza, de 20 años de edad, que en un solo vuelo fué de Méjico a California, empleando 19 horas, ha anunciado otro vuelo directo sin escalas de Méjico a Washington con objeto de devolver la visita que hizo a Méjico, Limberg.

Las construcciones navales

Washington, (radio).—El Congreso ha aplazado sus sesiones.

El Senado no ha aprobado el proyecto de construcciones navales autorizando la construcción de quince cruceros y un buque porta-aeroplanos, que la Cámara Baja aprobó ya. No obstante, el proyecto será discutido en el Senado cuando las sesiones se reanuden en Diciembre.

Algunos se inclinan a considerar como derrotada la medida.

Una de las causas de la apatía contra el proyecto es que se sigue precisamente la política de reducir los impuestos.

Los senadores consideraron poco conveniente llevar adelante un proyecto de ley sobre construcciones, especialmente cuando el proyecto naval ordinario es ya muy gravoso.

Por otra parte, la idea de una gran escuadra no es popular.

Lea V. EL LUCHADOR

Un abogado que envenenó a su mujer

Ferrol, (teléfono).—Ha sido detenido y encarcelado, el abogado don José López, autor del envenenamiento de su esposa doña Matilde Ramón, hecho ocurrido hace algún tiempo.

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—Los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy en Madrid, son los siguientes:

Con 100.000 pesetas

26.792

Coronil

Con 60.000 pesetas

18.495

Valencia-Madrid

Con 20.000 pesetas

37.249

Madrid

Con 10.000 pesetas

18.094

Lérida-Orense

Con 1.500 pesetas

12.258	18.750	22.827	34.206
17.027	32.219	8.639	2.075
10.606	36.425	1.901	14.881
29.018	2.941	34.199	

De la Unión Patriótica

Además de la dimisión presentada por don José de Barrio, de la que ya dimos cuenta, se nos dice que también ha dimitido del cargo de vocal de dicho partido, don Antonio Pérez Pérez.

Este número ha sido visado por la previa censura

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGÉLICA
CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 y 30, JUAN DE HERRERA, 4
La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios.—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.—Profesorado numeroso y competente.—Clases al aire libre.
FRANCÉS —: DIBUJO —: MÚSICA —: GIMNASIA
Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física
CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial alemana "Pilsen," "Epidor," y Negra Superior
DAMU "Estrella Dorada," Extra Pilsen y "Mars," Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor Bébales usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27

Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

DESTILERIA DE VINOS Y COÑAC

EMILIO J. ESCAT (S. A.)

— BARCELONA —

ABSSENTA ESCAT

AMER ESCAT

COÑAC ESCAT

Aperitivos : Anisados : Licores finos : Rons : Coñacs embotellados y a granel

VENTAS MAYOR Y DETALL

Sucursal de Alicante, López Torregrosa 8 (antes Liorna)

CITROËN

ha establecido en la provincia de Alicante

LA VENTA A CRÉDITO

a 6, 9, ó 12 meses

1.ª entrega: el 25 % del precio de tarifa del automóvil
 intereses: únicamente el 3 %, 4 % ó 5 % (según el plazo), sobre la cantidad aplazada incluido todo gasto

MODELO DE COCHE	PRECIO - TARIFA	Primera entrega en efectivo 25 %	A 6 meses crédito		A 9 meses crédito		A 12 meses crédito	
			Mensualidad incluidos ingresos y gastos	Total con intereses y gastos	Mensualidad incluidos intereses y gastos	Total con intereses y gastos	Mensualidad incluidos intereses y gastos	Total con intereses y gastos
10 HP - B-14								
Torpedo 4½ plazas.	6.250	1.562	805	6.392	542	6.440	410	6.482
Conducción interior, 4½ pl.	6.950	1.737	895	7.107	603	7.164	456	7.209
*Cabriolet, 3¼ plazas.	7.250	1.012	934	7.416	629	7.473	476	7.525
Etc., etc.								

Estos precios se entienden en nuestros depósitos de Irún, Port-Bou Coruña y Sevilla

Pídanse prospectos detallados a los concesionarios Mataix y Auto-locomoción S. L. Plaza Alfonso XII, núm. 2. Alicante



Tipografía Gutenberg Lorenzo Carbonell Santacruz

Castaños 16 y 18 ALICANTE



COÑAC "FARO,"
 Champan "Lumen,"
 ... LOS MEJORES
 VINOS DE RIOJA ...
BODEGAS BILBAÍNAS
 BILBAO (HARO)
 Sucursal y Depósito en Alicante
 Joaquín Costa, 8
 (antes Rmales)
 TIPOGRAFÍA EL LUCHADOR

NO CONTINUARA

Vd. a cocer carne para su puchero, cuando habrá probado el...

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
 Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
 Sucursales: Agullas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Cádiz), Auxillar) Totana y Yecla
 Intereses que abona en pesetas

Cuanta corriente a la vista 50 %
 Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 1 %
 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren 4 %
 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 450 %
 " " " dos años 5 %
 En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales



La Union y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
 61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
 Seguros de valores. — Seguros sobre Incendios —

Seguros marítimos.

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º.

EL MEJOR

PURGANTE
 AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
 grande 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, —26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar a la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía, exigir mi firma y firma en las etiquetas y garrantillas de los frascos

ba h
 med
 de
 Luis
 pita
 tilla
 Esa
 cual
 espa
 nue
 que
 de l
 mo
 de a
 za—
 chas
 pue
 escl
 Puer
 de E
 sí de
 fija
 mon
 "Est
 desd
 de lo
 bien
 ciert
 ?C
 cirse
 tuaci
 Post
 había
 vida
 cuan
 genci
 ra o
 iban
 las
 seño
 dulce
 prote
 hacer
 Y
 carre
 fuera
 esfor
 conqu
 aquel
 con l
 Cómi
 trama
 meno
 un pu
 viliza
 Españ
 del "C
 nal" a
 rosos
 como
 nuesta
 piritu
 to de
 tilda d
 porqu
 profeti
 esto en
 bien a
 de aqu
 "Y
 tain an
 Cuba,
 la esc
 por Ne
 los pr
 aquella
 muerte
 El es
 modo,
 en aqu
 dos est
 de su p
 devoci